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物理

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标

号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，

将答案写在答题卡上。答案写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共 7 小题，每小题 4 分，共 28 分。在每小题给出的四个

选项中，只有一项符合题目要求。

1．某研究人员将一铁质小圆盘放入聚苯乙烯颗粒介质中，在下落的某段时间内，小圆盘仅

受重力 G 和颗粒介质对其向上的作用力 f。用高速相机记录小圆盘在不同时刻的位置，相邻

位置的时间间隔相等，如图所示，则该段时间内下列说法可能正确的是（　　）

A．f 一直大于 G B．f 一直小于 G

C．f 先小于 G，后大于 G D．f 先大于 G，后小于 G

2．土星的部分卫星绕土星的运动可视为匀速圆周运动，其中的两颗卫星轨道半径分别为，

1 2r r、 且 1 2r r ，向心加速度大小分别为 1 2、a a ，则（　　）

A．
1 2

1 2

a a
r r

 B． 1 2
2 2

1 2

a a
r r

 C． 1 1 2 2a r a r D．
2 2

1 1 2 2a r a r

3．一种测量液体折射率的 V 形容器，由两块材质相同的直角棱镜粘合，并封闭其前后两端

制作而成。容器中盛有某种液体，一激光束从左边棱镜水平射入，通过液体后从右边棱镜射

出，其光路如图所示。设棱镜和液体的折射率分别为 0n n、 ，光在棱镜和液体中的传播速度

分别为 0v v、 ，则（　　）
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A． 0 0n n v v ， B． 0 0n n v v ， C． 0 0n n v v ， D． 0 0n n v v ，

4．如图（a），一质量为 m 的匀质球置于固定钢质支架的水平横杆和竖直墙之间，并处于静

止状态，其中一个视图如图（b）所示。测得球与横杆接触点到墙面的距离为球半径的 1.8

倍，已知重力加速度大小为 g，不计所有摩擦，则球对横杆的压力大小为（　　）

A．
3
5

mg B．
3
4

mg C．
4
3

mg D．
5
3

mg

5．如图，两根相互平行的长直导线与一“凸”形导线框固定在同一竖直平面内，导线框的对

称轴与两长直导线间的距离相等。已知左、右两长直导线中分别通有方向相反的恒定电流

1 2I I、 ，且 1 2I I ，则当导线框中通有顺时针方向的电流时，导线框所受安培力的合力方向

（　　）

A．竖直向上 B．竖直向下 C．水平向左 D．水平向右

6．质量为1kg 的物块静置于光滑水平地面上，设物块静止时的位置为 x 轴零点。现给物块

施加一沿 x 轴正方向的水平力 F，其大小随位置 x 变化的关系如图所示，则物块运动到 3mx 

处，F 做功的瞬时功率为（　　）
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A．8W B．16W C． 24W D．36W

7．如图，A、B、C 三个点位于以 O 为圆心的圆上，直径 AB 与弦BC 间的夹角为30。A、B

两点分别放有电荷量大小为 A Bq q、 的点电荷时，C 点的电场强度方向恰好沿圆的切线方向，

则
A

B

q
q 等于（　　）

  

A．
1
3

B． 3
3

C． 3 D．2

二、多项选择题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。在每小题给出的四个

选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，有

选错的得 0 分。

8．我国在贵州平塘建成了世界最大单口径球面射电望远镜FAST，其科学目标之一是搜索

地外文明。在宁宙中，波长位于搜索地外文明的射电波段的辐射中存在两处较强的辐射，一

处是波长为 21cm 的中性氢辐射，另一处是波长为18cm的羟基辐射。在真空中，这两种波长

的辐射相比，中性氢辐射的光子（　　）

A．频率更大 B．能量更小 C．动量更小 D．传播速度更大

9．如图，一玻璃瓶的瓶塞中竖直插有一根两端开口的细长玻璃管，管中一光滑小球将瓶中

气体密封，且小球处于静止状态，装置的密封性、绝热性良好。对小球施加向下的力使其偏

离平衡位置，在 0t  时由静止释放，小球的运动可视为简谐运动，周期为 T。规定竖直向上

为正方向，则小球在 1.5t T 时刻（　　）



试卷第 4 页，共 1 页

  

A．位移最大，方向为正 B．速度最大，方向为正

C．加速度最大，方向为负 D．受到的回复力大小为零

10．如图，间距为 L 的两根金属导轨平行放置并固定在绝缘水平桌面上，左端接有一定值电

阻 R，导轨所在平面存在磁感应强度大小为 B、方向竖直向下的匀强磁场。质量为 m 的金属

棒置于导轨上，在水平拉力作用下从静止开始做匀加速直线运动，一段时间后撤去水平拉力，

金属棒最终停在导轨上。已知金属棒在运动过程中，最大速度为 v，加速阶段的位移与减速

阶段的位移相等，金属棒始终与导轨垂直且接触良好，不计摩擦及金属棒与导轨的电阻，则

（　　）

A．加速过程中通过金属棒的电荷量为
mv
BL

B．金属棒加速的时间为 2 2

2mR
B L

C．加速过程中拉力的最大值为
2 24

3
B L v

R
D．加速过程中拉力做的功为

21
2

mv

三、非选择题：本题共 5 小题，共 57 分。

11．智能手机内置很多传感器，磁传感器是其中一种。现用智能手机内的磁传感器结合某应

用软件，利用长直木条的自由落体运动测量重力加速度。主要步骤如下：
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（1）在长直木条内嵌入 7 片小磁铁，最下端小磁铁与其他小磁铁间的距离如图（a）所示。

（2）开启磁传感器，让木条最下端的小磁铁靠近该磁传感器，然后让木条从静止开始沿竖

直方向自由下落。

（3）以木条释放瞬间为计时起点，记录下各小磁铁经过传感器的时刻，数据如下表所示：

 mh 0.00 0.05 0.15 0.30 0.50 0.75 1.05

 st 0.000 0.101 0.175 0.247 0.319 0.391 0.462

（4）根据表中数据，在答题卡上补全图（b）中的数据点，并用平滑曲线绘制下落高度 h 随

时间 t 变化的 h t 图线     。

（5）由绘制的 h t 图线可知，下落高度随时间的变化是     （填“线性”或“非线性”）关系。

（6）将表中数据利用计算机拟合出下落高度 h 与时间的平方 2t 的函数关系式为

24.916 (SI)h t 。据此函数可得重力加速度大小为     2m / s 。（结果保留 3 位有效数字）

12．某实验小组根据热敏电阻的阻值随温度变化的规律，探测温度控制室内的温度。选用的

器材有：

热敏电阻 TR ；

电流表 G（内阻 gR 为 240，满偏电流为 gI ）；

定值电阻 R（阻值为 48）；

电阻箱 0R （阻值0 ~ 999.9）；

电源 E（电动势恒定，内阻不计）；

单刀双掷开关 1S 、单刀单掷开关 2S ；导线若干。

请完成下列步骤：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/468076044004006125

https://d.book118.com/468076044004006125

